
Gemeinde Tosterglope  

Der Bürgermeister

Niederschrift

über die 6. Sitzung des Rates der Gemeinde Tosterglope

am Montag, dem 09.01.2023 in Heil`s Hotel in Ventschau

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:30 Uhr

Anwesend vom Rat:      Bürgermeister Hermann Saucke

Ratsherr Eckhard Krüger

Ratsherr Jan Hendrik Wellnitz

Ratsherr Grégoire Vanoli

Ratsherr Till Luschert

Ratsherr Heiko von Steuben

Ratsherr Klaus-Hasse Winterstein

Ratsherr Robin Urbach

Ratsfrau Radka Stanek-Spoida

Protokollführerin Silke Waschkus

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Mitglieder und 
der Beschlussfähigkeit
Der Bürgermeister Hermann Saucke begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung
vom 30.12.22 fest. 
Da alle Mitglieder des Rates anwesend sind, ist der Rat beschlussfähig.



2. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge
Bürgermeister Hermann Saucke möchte, wie bereits dem Rat im Vorfeld mitgeteilt, die 
Tagesordnung um den TOP 6.9 „Beschluss über den Kauf eines Geschirrspülers für den Kindergarten 
Tosterglope“ und TOP 6.10 „Beschluss über die zukünftige Arbeit mit dem Allris-
Amtsinformationsprogramm“ erweitern.
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.

3. Beschlussfassung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in nichtöffentlicher   
Sitzung 
Alle Tagesordnungspunkte werden in öffentlicher Sitzung behandelt.
Dieser Beschluss wird einstimmig gefasst.

4. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung
Die Niederschrift der 5. Ratssitzung vom 22.09.22 wird einstimmig genehmigt.

5. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten
-Bürgermeister Hermann Saucke berichtet, dass im Zuge der Dorferneuerung der historische Pfad mit
je 2 Informationsschildern in Ventschau und in Tosterglope entstanden ist.
-Er berichtet, dass er zum Thema Funkmast nur die Information erhalten habe, dass es ein 
Fledermausgutachten der Unteren Naturschutzbehörde geben soll. Auch der Besitzer des 
Grundstückes hat keine weiteren Informationen.

6. Verhandlungsgegenstände
6.1 Jahresrechnung 2021: Entlastung von Gemeindedirektor Karsten Hobbie bis zum 
31.10.2021 und des Bürgermeisters Hermann Saucke ab dem 01.11.2021
Der Jahresabschluss 2021 und die Stellungnahme liegen allen Ratsmitgliedern vor.

Beschlüsse: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope stimmt dem Jahresabschluss 2021 nach §129 Abs. 1 S.3 
einstimmig zu.
Die Entlastung des Gemeindedirektor Karsten Hobbie bis zum 31.10.2021 wird einstimmig erteilt.
Auch die Entlastung des Bürgermeisters Hermann Saucke ab dem 01.11.21 wird einstimmig erteilt.

6.2 Änderung der Entschädigungssatzung vom 06.12.2018
Bürgermeister Hermann Saucke teilt mit, dass die Entschädigungshöhen der Entschädigungssatzung 
vom 06.12.2018 seit 2002 unverändert waren und nun angepasst wurden. Die Änderungen sind in 
der Vorlage rot markiert, liegen allen Ratsmitgliedern vor und wurden im Vorfeld besprochen.

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope stimmt der Änderung der Entschädigungssatzung ab dem 
09.01.2023 einstimmig zu.

6.3 Kauf eines Anteils an einem Schneeschild
Bürgermeister Hermann Saucke teilt mit, dass Herr Christoph Krüger ein Schneeschild von Firma 
Stehr aus Embsen für € 1.300 erworben hat. Herr Krüger hat bereits im vergangenen Jahr die 
Gemeindestraßen in Tosterglope und Ventschau geräumt und soll dieses auch zukünftig tun. Die 
Gemeinde Tosterglope und die Gemeinde Nahrendorf beteiligen sich daher jeweils mit € 500 an 
diesem Schneeschild.
Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope stimmt dem anteiligen Kauf des Schneeschildes in Höhe von 
€ 500 einstimmig zu.



6.4 Solarpark Gut Horndorf
Bürgermeister Hermann Saucke bedauert mitteilen zu müssen, dass die für heute Nachmittag 
geplante Besprechung mit der Samtgemeindebürgermeisterin aufgrund von Krankheit ausgefallen ist 
und er somit keine neuen Informationen hat.

Beschluss: 
Es muss kein Beschluss gefasst werden.

6.5 Einstellung eines Erziehers im Kindergarten Tosterglope
Bürgermeister Hermann Saucke teilt mit, dass die Personalangelegenheit bereits im Vorfeld mit dem 
Rat besprochen wurde. 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope beschließt einstimmig die Einstellung des Erziehers.

6.6 Übertragung der Kindergartenleitung
Bürgermeister Hermann Saucke berichtet, dass der vakante Posten der Kindergartenleitung auf Frau 
Janett Kann und die Stellvertretung auf Nicole Beck übertragen wurde, da die Arbeitsverträge der 
bisherigen Leiterin und ihrer Stellvertreterin aufgelöst wurden bzw. werden.

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope stimmt einstimmig der Übertragung der Kindergartenleitung auf 
Janett Kann und der Stellvertretung auf Nicole Beck zu.

6.7 Schneiden der Hecken an den Gemeindestraßen
Der Straßen- und Wegeausschuss soll die entsprechenden Hecken an Gemeindewegen und -straßen, 
die beschnitten werden müssen, aussuchen, damit der Bürgermeister ein Unternehmen mit dem 
Rückschnitt beauftragen kann.

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope beschließt einstimmig, dass der Bürgermeister ein Unternehmen 
zum Beschneiden der Hecken an Gemeindewegen beauftragt.

6.8 Eichenallee
Bürgermeister Hermann Saucke übergibt das Wort an Ratsfrau Radka Stanek-Spoida, die die Sachlage
erläutert. Nach einer kostenlosen Begutachtung mit Baumpfleger Jörn Hesebeck stellte sich heraus, 
dass 3 bis 4 Eichen gefällt werden müssen und das Totholz in den 37 verbliebenen Eichen der 
Eichenallee in Ventschau entfernt werden muss. Für die Fällungen würde Herr Hesebeck € 150,- je 
Baum berechnen. Eine Fällung von Privatpersonen würde sich als schwierig erweisen, da die Bäume 
sehr eng stehen und in den Kronen zusammengewachsen sind. Der Kleinschnitt und die Abfuhr muss 
dann privat organisiert werden. Für die Entfernung des Totholzes wurden drei Angebote eingeholt. 
Firma Baumpflege Begasse aus Lüneburg hat das günstigste Angebot abgegeben und soll den 
Zuschlag erhalten, sofern ein Zuschuss der Bingo-Lotterie in Höhe von 70 - 75% erfolgt. Einen 
entsprechenden Antrag soll der Fund Raiser Heiko Wächter stellen, ebenso den Antrag bei Brillen-
Fielmann für die Aufforstung der neuen Eichen. Hierfür erhält er einen Stundenlohn von € 60,- für die
Arbeitszeit von zwei bis drei Stunden.

Alle Ratsmitglieder sind sich einig, dass die Fällung und der Rückschnitt des Totholzes dringend 
erfolgen muss, um die Sicherheit zu gewähren. 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope beschließt einstimmig Heiko Wächter zu beauftragen, die 
entsprechenden Anträge auf Förderung bei der Bingo-Lotterie und bei Brillen-Fielmann zu stellen.



6.9   Beschluss über den Kauf eines Geschirrspülers für den Kindergarten Tosterglope  
Bürgermeister Hermann Saucke teilt mit, dass der alte Geschirrspüler defekt ist und durch einen 
neuen Spüler ersetzt werden muss.

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope beschließt einstimmig den Kauf eines neuen Geschirrspülers für 
den Kindergarten Tosterglope.

6.8   Beschluss über die zukünftige Arbeit mit dem Allris-Amtsinformationsprogramm  
Bürgermeister Hermann Saucke erklärt, dass zukünftig alle 5 Gliedgemeinden mit dem Allris-
Amtsinformationsprogramm, welches ausführlich in der vergangenen Ratssitzung erklärt wurde, 
arbeiten wollen. Kosten hierfür entstehen nach Rücksprache mit der Samtgemeindebürgermeisterin 
nicht. 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Tosterglope beschließt einstimmig die Teilnahme am Allris-
Amtsinformationsprogramm.

7. Einwohnerfragestunde   (Unterbrechung der Sitzung von 20.10 bis 20.25)  
-Frau Niklass fragt an, ob man die Kopfweiden am Spielplatz in Ventschau im Zuge des Rückschnittes 
der Gemeindestraßen beschneiden kann. Die Pflege der Kopfweide wird lt. Bürgermeister Hermann 
Saucke durch den Naturpark Elbhöhen-Wendland durchgeführt. 
-Außerdem fragt Frau Niklass an, ob man die Einladungen zu den Gemeinderatssitzungen per Mail 
erhalten könne. Der Gemeinderat wird sich in einer nächsten Sitzung hierzu beraten. 
-Herr Jens Kaske bezweifelt, dass der Rat der Gemeinde Tosterglope wirklich nichts über den Bau des 
Funkturmes nahe der Ortsgrenze gewusst habe, da er nach einem Gespräch mit einem beteiligten 
Ingenieur erfahren hat, dass die Baugenehmigung bereits erteilt wurde und auch das Gutachten der 
Unteren Naturschutzbehörde bereits vorliegt. Hierzu erklärt Bürgermeister Hermann Saucke, dass er 
außer der Anfrage vor ca. zwei Jahren nach einem gemeindeeigenen Grundstück keine weiteren 
Informationen erhalten habe, zumal der Bau in den Bereich der Gemeinde Nahrendorf fällt. Er will 
aber versuchen, weitere Informationen zu erhalten.

8. Anträge und Anfragen
-Anfragen nach der Geschäftsordnung liegen nicht vor.

-Über den Ratsherren Heiko von Steuben hat Frau Cornelia Schön den Antrag gestellt, den Beschluss 
aus der vergangenen Sitzung über die Verlegung des Mülltonnenstellplatzes am Handweiser Berg 
zurückzunehmen. Dem Antrag wird nicht stattgegeben, man will erstmal den Beschluss umsetzen 
und dann erneut beurteilen.

9. Schließung der Sitzung
Die Sitzung wird um 20:30 Uhr geschlossen.

Hermann Saucke                                     Silke Waschkus 

Bürgermeister                                      Protokollführerin
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